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ми державного управління у її зв'язку з психо-соціокультурною динамікою
розвитку суспільства та його політико-управлінської еліти.
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аспірант кафедри державної політики
та управління політичними процесами НАДУ

Теоретико-методологічний аналіз державного управління
в умовах сталого розвитку

У межах статті здійснено теоретико-методологічний аналіз основних підходів
та концепцій до розуміння сутності, змісту та специфіки функціонування
державного управління в умовах сталого розвитку, класифіковано основні
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підходи (правовий, політичний менеджеристський адміністративний) його
дослідження, доведено, що державне управління в умовах сталого розвитку
зазнає певних модернізаційних змін, які характеризуються зміною його
організаційно-правових форм, посиленням відповідних критеріїв оновленням
його структури та функцій, які визначають спеціальні державно-владні повно-
важення органів державної влади, які знаходять своє відображення в їх
компетенціях, відповідно до яких забезпечується сталий розвиток суспільства.
Ключові слова: державне управління, органи державної влади, національна
держава, державно-управлінська діяльність , оптимізаційний  ефект,
модернізація, сталий розвиток.

Within this article makes theoretical and methodological analysis of the basic
concepts and approaches to understanding the nature, content and specificity of
functioning of public administration in terms of sustainable development, classified
main approaches (legal, political, administrative menedzherystskyy) his research
proved that the public administration in terms of sustainable development
undergoing some modernization changes, which are characterized by a change
in its organizational forms, strengthening the relevant criteria for renewal of its
structure and functions that define state-specific powers of public authorities, which
are reflected in their competence, according to which ensured sustainable
development of society.
Key words: public administration, public authorities, national government, the state's
management activities, optimization, optimization effect, modernization and
sustainable development.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
науковими чи практичними завданнями. Формування та реалізація ефектив-
ної соціально-економічної політики України на сучасному етапі її інновацій-
ного розвитку потребує розроблення нових оптимізаційних принципів та
механізмів діяльності органів державної влади. Їх запровадження в практику
публічного управління має супроводжуватись розробленням процедур су-
спільного обговорення альтернатив на формування загальнонаціональних
рішень щодо формування концептуальної, нормативно-правової та техно-
кратичної складових забезпечення переходу України до умов сталого роз-
витку. Відсутність оптимізаційного підходу до формування державної полі-
тики сталим розвитком у більшості перехідних суспільств поглибило об'єк-
тивні відмінності у стартових умовах держав, що пригальмувало їх рефор-
маційні процеси у всіх сферах суспільного життя. Виходячи з цього перед
національними системами державного управління постає подвійне завдан-
ня розробити ефективні механізми переходу до умов сталого розвитку та
забезпечити оптимізацію діяльності органів державної влади відповідно до
критеріїв та вимог сталого інноваційного розвитку. Вирішення такого зав-
дання слугуватиме віднайденою балансу між державним та глобальним управ-
лінням у практиці реалізації геополітичних та геоекономічних інтересів
держав у напрямі запровадження стратегії сталого розвитку. Такий контекст
постановки даної проблематики зумовлює побудову нової моделі держав-
ного управління, яка б відповідала умовам сталого розвитку. З огляду на це
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перед вітчизняними вченими та практиками постає завдання розробити
практико-прикладні механізми системної оптимізації діяльності органів
державної влади в умовах сталого інноваційного розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'я-
зання даної проблеми і на яких спирається автор. Окремі аспекти розробки
та реалізації механізмів державного управління в умовах сталого розвитку
виступали предметом окремого розгляду в працях таких учених, як: В.Н.Ба-
ринов, В.В.Зверєв, М.Л.Лебедева, Л.Браун, Д.Кортен, К.Флавіна, Г.Френч,
В.Бєлкін, Х.Гизатулін, С.Глазачов, В.Голубєв, К.Даніелян, Н.Потрубач, Т.Пет-
рова, В.Пісарєв, І.Потравний, А.Урсул та ін.

Важливу теоретико-методологічну цінність у межах даного аналізу
становить концепція розуміння сутності державного управління в умовах
переходу до сталого розвитку, розроблена А.А.Токтинбековим. Учений спе-
цифіку функціонування державного управління в нових умовах розглядає
через призму зміни механізмів держави, оновлення їх структури та функцій.
Під механізмом держави він розуміє "систему спеціальних органів, за допо-
могою яких здійснюється державне управління суспільством та захист його
інтересів" [1, с. 116].

Сутність державного управління в умовах переходу суспільства до ста-
лого розвитку детально досліджує А.Д.Урсул, який також особливу увагу
акцентує на розумінні змісту механізмів держави, за допомогою яких вона
забезпечує стабілізацію всіх сфер суспільного життя. Механізми держави в
концепції представлені у формі "окремої матеріальної сили держави, за до-
помогою якої здійснюється влада, яка виражає її функціональну сутність
щодо забезпечення переходу до сталого розвитку суспільства" [2, с. 136].
Кожна з держав в умовах сталого розвитку розробляє свою власну сукупність
механізмів державного управління, яка визначається об'єктивними потре-
бами забезпечення сталого розвитку. Виходячи з реалізації цих механізмів
визначають спеціальні державно-владні повноваження органів державної
влади, які знаходять своє відображення в їх безпосередніх компетенціях,
які й забезпечують сталий розвиток суспільства.

Своєрідним доповнення до наведеної вище концепції може слугувати
підхід, розроблений С.А.Батчиковим та С.Ю.Глазьєвим, у межах якого кла-
сифіковано основні проблеми, які слугують об'єктивною основою для опти-
мізації системи державного управління в умовах переходу до сталого роз-
витку. До таких проблем, які змінюють специфіку функціонування державно-
го управління в умовах переходу до сталого розвитку, вчені відносять: від-
повідність управлінських ресурсів умовам забезпечення сталого розвитку;
реструктуризацію соціально-економічної формації; демократизацію систе-
ми організації державної влади. Розв'язання цих проблем зумовлює утвер-
дження нової концепції державного управління, в основі якої лежить забез-
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печення цінностей сталого розвитку виходячи з історичного досвіду та струк-
тури менталітету держави, що тим самим сприяло б запобіганню соціаль-
ним антологізмам [3, с. 371].

На думку Е.Блантера, в умовах переходу до сталого розвитку зміню-
ються функціональні цілі системи державного управління, зокрема, вони
виконують спонукальну, стимулюючу та регулятивну функції в організації
життєдіяльності суспільства. Однією із стратегічних цілей державного управ-
ління в умовах переходу до сталого розвитку стає забезпечення внутріш-
ньої та зовнішньої безпеки держави, а тому важлива роль належить розвит-
ку суспільних інститутів, здатних забезпечити стабільність та демократиза-
цію державно-управлінської вертикалі. Виходячи з цього сутність держав-
ного управління в умовах сталого розвитку вчений зводить до реалізації
адміністративно-правової регуляції, формування державної політики, спря-
мованої на забезпечення добробуту громадян, утвердження ринкових меха-
нізмів та принципів децентралізації [4]. Така точка зору на розуміння сут-
ності державного управління в умовах переходу до сталого розвитку методо-
логічно цікаво доповнена в концепції Р.Хеггера. Учений наголошує на основ-
них напрямах державного управління в умовах переходу до сталого розвит-
ку, до яких він відносить: забезпечення науково-технічного розвитку та конт-
роль у сфері трудових відносин, які слугуватимуть основою національної
безпеки держави [5].

Невиділені раніше частини загальної проблеми. У межах більшості
наукових шкіл, які використовували термін "виконавча влада в умовах ста-
лого розвитку", не було чітко відображено зміст системи розподілу владних
повноважень між гілками влади. Саме такий контекст аналізу проблеми зу-
мовлює доцільність теоретико-методологічного обґрунтування сутності та
специфіки функціонування державного управління в умовах сталого роз-
витку. З огляду на це перед вітчизняними вченими та практиками постає
завдання розробити сучасний методологічний інструментарій аналізу дер-
жавного управління в умовах сталого розвитку.

Формулювання цілей статті (постановка завдань). Мета статті -
здійснити теоретико-методологічний аналіз основних підходів та концепцій
до розуміння сутності, змісту та специфіки функціонування державного управ-
ління в умовах сталого розвитку. Досягнення мети зумовлює необхідність
класифікації основних підходів його дослідження, характеристики модер-
нізаційних змін, яких зазнає державне управління в умовах сталого розвит-
ку і які знаходять своє відображення в компетенціях органів державної вла-
ди, відповідно до яких забезпечується сталий розвиток суспільства.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням
отриманих наукових результатів. Сутність державного управління в умо-
вах сталого розвитку детально проаналізована в межах сучасної адміні-
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стративної науки італійськими вченими. Так, зокрема, К.Ітто сутність дер-
жавного управління розглядає через призму реалізації принципів забезпе-
чення сталого розвитку, які і визначають його організаційно-функціональ-
ний зміст. Для обґрунтування цих принципів ученим було розроблено
відповідні індикатори (вимоги), які характеризують закономірності сталого
розвитку, відносини між державно-управлінськими структурами, форми та
методи їх діяльності. До таких індикаторів учений відносить: суспільно-
політичні (відповідність системи державного управління об'єктивним умо-
вам суспільно-політичного розвитку), функціонально-структурні (формуван-
ня державно-управлінських структур по забезпеченню переходу до сталого
розвитку суспільства), організаційно-структурні (інституціональне забезпе-
чення формування та вдосконалення організаційної структури державного
управління в умовах сталого розвитку) [6]. Наведені вище індикатори мо-
жуть бути доповнені концепцією вимог до державного управління в умовах
переходу до сталого розвитку, розробленою Е.Лоренцом. До таких вимог
він відносить забезпечення демократизму та раціональності системи дер-
жавного управління в такий спосіб, аби вона гарантувала цілісність та ефек-
тивність діяльності органів державної влади. Досягнути такої цілісності,
на думку вченого, уявляється можливим лише завдяки "розробленню опти-
мізаційних механізмів забезпечення єдності законодавчого регулювання та
диференціації застосування правових норм залежно від конкретних умов,
факторів та обставин суспільного розвитку" [7, с. 93]. Виходячи із сутності
такого підходу інший італійський учений, Р.Мантеня, наголошує на необ-
хідності розробки стратегічної та оперативної концепції системного дер-
жавного управління як важливого інституційного механізму переходу су-
спільства до сталого розвитку [8]. Системне державне управління в умовах
сталого розвитку є такою формою організації державної влади, що здатна
гарантувати їй саморегуляцію та адаптацію до нових потреб розвитку.

На думку З.Оламі, під державним управління в умовах переходу до
сталого розвитку слід розуміти "механізм регулювання соціальних відно-
син, який забезпечує захист та відтворення цілісності держави та її основ-
них інститутів" [9, с. 1244]. Саме тому основним напрямом державного
управління в умовах переходу суспільства до сталого розвитку має бути "рух
згори донизу, у зв'язку з чим держава має взяти на себе зобов'язання з реалі-
зації суспільного інтересу щодо збереження своєї територіальної цілісності"
[9, с. 1247]. Такий підхід до розуміння сутності державного управління в
умовах сталого розвитку також підтримано Б.Пяцеккі, який під ним розуміє
"процес регулювання відносин у межах держави шляхом розподілу сфер
впливу між основними територіальними рівнями та гілками влад" [10,
с. 218]. Учений при цьому наголошує на тому, що в "основі державного
управління в умовах переходу до сталого розвитку лежить державний інте-
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рес, спрямований на захист цілісності держави, її ключових інститутів,
підтримки рівня та якості життя громадян" [10, с. 244]. Реалізація держав-
ного інтересу як пріоритетний напрям функціонування державного управлін-
ня в умовах переходу до сталого розвитку має супроводжуватись реаліза-
цією його основних функцій, серед яких: захисна, оборонна, соціальна,
правова, економічна, політична та арбітражна. Саме ці функції покликані
забезпечити перехід до сталого розвитку суспільства шляхом реалізації інте-
гративної єдності розпорядчого (командно-адміністративного) та партнер-
ського (соціально-консолідованого) принципів у практиці регулювання со-
ціальних відносин та процесів.

Більшість італійських учених у межах аналізу цієї проблематики ви-
користовують термін "державне адміністрування", який, на їх думку,
найбільш чітко розкриває сутність державного управління в умовах перехо-
ду до сталого розвитку. Під державним адмініструванням в умовах перехо-
ду до сталого розвитку Р.Рейс розуміє "практичну діяльність державних
органів, технологічний процес підготовки, прийняття та виконання управ-
лінських рішень у сукупності методів та засобів, за допомогою яких вирі-
шуються завдання держави та його структур різного рівня, здійснюється
прямий та спеціалізований вплив органів управління на підзвітні їм органи
та об'єкти на основі адміністративної відповідальності за виконання рішень"
[11, с. 113]. Представник венеціанської школи адміністративістики Б.Шер-
мані у новому контексті використав поняття "державно-адміністративне
управління" в умовах сталого розвитку суспільства. Під ним він розумів
"окремий вид державної діяльності з управління справами держави, в ме-
жах якого практично реалізується виконавча влада її органів усіх рівнів дер-
жавно-адміністративного устрою" [12, с. 241]. Державно-адміністративне
управління в умовах переходу до сталого розвитку потребує розроблення
новітніх стратегій діяльності держави, формування нової моделі соціаль-
них відносин, які б у сукупності слугували розв'язанню її ключової пробле-
ми забезпечення сталого розвитку суспільства. Відтак одним із пріоритет-
них завдань для системи державного управління має бути формування та
реалізація відповідних стратегій забезпечення сталого розвитку суспільства.

Важлива роль у дослідженні змісту державного управління в умовах
переходу до сталого розвитку належить болгарським ученим, які специфіку
його функціонування розглядають через призму його інструментального
характеру. Так, зокрема, К.Шепен наполягає на тому, що перехід суспіль-
ства до сталого розвитку передбачає модернізацію методів управління, роз-
роблення та реалізацію оптимізаційних інструментів управління. Під інстру-
ментами державного управління в умовах переходу до сталого розвитку автор
розуміє "засоби практичної реалізації управлінських рішень по забезпечен-
ню принципів сталого розвитку" [13, с. 343]. Виходячи з цього К.Шепен
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виокремив дві групи інструментів державного управління: загальні (універ-
сальні) (закріплені в нормативно-правових актах норми та правила держав-
но-управлінської діяльності, які мають форму закону, інструкції) та локальні
(мають частковий характер, підкріплюють виконання стратегічних управ-
лінських рішень і мають форму постанов, наказів, розпоряджень). Саме ці
дві групи інструментів і становлять основний предмет реалізації державно-
го управління в умовах переходу до сталого розвитку сучасного суспіль-
ства. У напрямі подальшого розроблення даного підходу будують свою кон-
цепцію Р.Бек, Х.Флібін, М.Жонс, які сутність державного управління в умо-
вах переходу до сталого розвитку розглядають через його технологізацію.
На їх думку, зміна специфіки функціонування державного управління зу-
мовлена розвитком "соціальних технологій різних видів та форм людської
діяльності, в основі яких лежить ініціатива та творчість, а це, у свою чергу,
зумовлює необхідність побудови влади знизу вгору з акцентом на свободі та
відповідальності людини" [14, с. 510]. Таке бачення вченого формує новий
підхід до розуміння сутності державного управління в умовах переходу до
сталого розвитку сучасного суспільства.

Висновки з даного дослідження. Загалом здійснена нами систематиза-
ція концепцій державного управління в умовах переходу до сталого розвит-
ку дає змогу класифікувати чотири основних підходи до його розуміння:
правовий, політичний, менеджеристський, адміністративний. У межах пра-
вового підходу методологічними критеріями розуміння державного управ-
ління виступають верховенство права та захист інтересів громадян, що в
цілому забезпечують сталість процесів розвитку правової держави. Політич-
ний підхід акцентує увагу на максимальному втіленні волі народу, реаліза-
ції політичної відповідальності державно-управлінського апарату, покли-
каного забезпечувати реалізацію принципів сталого розвитку сучасного су-
спільства. Саме тому в межах цього підходу окремі вчені працюють над
розробкою концепції "представницької бюрократії", відповідно до якої орга-
ни державної влади мають виступати своєрідною моделлю суспільства ста-
лого розвитку в мініатюрі. Представники менеджеристського підходу основ-
ними критеріями функціонування системи державного управління вважа-
ють її ефективність, економічність та результативність якості державно-
управлінських послуг. Відповідно до адміністративного підходу основним
критерієм функціонування державного управління в умовах переходу су-
спільства до сталого розвитку є оптимізація діяльності державно-управ-
лінських структур, покликаних забезпечувати сталість усіх сфер суспільно-
го життя.

Перспективи подальших розвідок (досліджень) у даному напрямі.
Особливу увагу в майбутньому варто приділити з'ясуванню змісту сталого
розвитку та механізмів його впливу на сучасні системи державного управ-
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ління, що й закладає перспективи для подальшого розроблення означеної
проблематики в межах сучасної державно-управлінської науки.
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